

体验台湾

稻田红了

本报记者 陈晓星文/图

杏花雨、杨柳风、山溪野径已成为旅游业的黄金资源，就连农家的稻田，也被台湾台东县的池上乡打造成令人惊艳的风光。

池上，这个颇具和风的地名的确源于日本殖民者，上世纪初，他们看中此地峡谷平原，又有大波池水源，确定在此建居民点种植稻米，并以大波池命名村落为池上。

池上的命运从此与稻田相连，这个落在中央山脉和海岸山脉之间的山乡因池上米而闻名台湾。台湾铁路设立池上站，用池上米做的便当（盒饭）随着火车扬名南北成为台湾美食。近些年，不少大陆游客舍高铁而坐台铁慢车，就是为了路过一下池上站，在2分钟的停车时间冲向站台买一个池上便当。

还有越来越多的人留在了池上，不仅仅因为池上米，也因为池上的稻田。林怀民将他的云门舞团带到成熟的稻田里舞蹈，让蓝天和金色的田野成为奢侈的布景和舞台；伯朗咖啡选择在稻田小路上拍摄广告，这条路从此得名伯朗大道；后来，帅哥金城武也来了，骑着自行车迎着微风穿行稻田，停在路边一棵茄冬树下煮茶……这则航空公司的广告传递出来的稻田之美触动人心，大家纷纷前来体验金城武的骑行和树下一杯茶的生活方式。

池上的稻田红了！但池上人仍然淡定地守护着家园的宁静。如果你停靠在池上火车站，绝没有人吵嚷着揽客，但池上人却在车站墙上绘制一幅旅游地图，有你想看的全部信息，哪里可以租车，哪里能够投宿，哪

条是伯朗大道，哪棵是金城武树……出了车站，在安静的街道上直行，便有成排待租的自行车，骑上单车不出10分钟便出了小镇，进入远山、绿树、稻田的乡间。或跟随骑行路标，或者随意前行，有风拂过，有鸟飞过，有阳光闪耀。稻田伸展向远山，远山一脉青葱，与蓝天白云相接。人在此间，眼前心中只有平静愉悦，所有路上偶遇的人都会相视一笑，或者挥手而过。

累了，就在田边树下坐下来，不用非找到那棵金城武树，一样能体会金帅哥所演绎的岁月静好。传递这份美好的，是最质朴的土地和稻田。在这道风景之上，名车鲜衣倒成了碍眼多余之物。

田间归来，如果你住在池上，发现这里虽红，但仍是池上人的池上，没有刻意讨好游客的表演和喧嚣。置身日常生活的小镇，外来人并不无聊，日式建筑的书局、打铁作坊、池上饭包博物馆、民宿，静悄悄地对外来人备好旅途所需，让你了解池上的前世今生，做一天池上人。

这样的旅程，不会只留下几张照片和几段微信的碎片，它会令你重新打量最质朴的东西，珍惜土地和空气，看见一片稻田也能成为打动人的风景。



骑行在池上稻田间

香港反思“起跑线”

小夏

“让孩子赢在起跑线上”不仅是内地父母的法条，也为香港的家长们所信奉。为了这条起跑线，香港家长们替孩子狂报培训班及课外活动。近日香港民建联公布一项调查结果显示，逾半数幼儿园家长为子女报读1项至3项课外活动，结果有幼儿一天要参加多达6项活动，身心疲惫，以磨牙和咬手指减压，需要请求心理医生帮助。

课外活动不要盲目跟风，要根据孩子的实际情况慎选课程和教育机构。

同时，香港教育局删除小学生家庭作业上限的作法引起争议，有家长表示现在小学生做作业已经是废寝忘食，如果去掉上限改由学校自行安排，小学生的全部生活都会是做作业。现在不少有名气的小学都在“加速”教学，小一就教小二课程，考80分就算不合格，有的学生受不了压力被迫转学。

根据这项调查，59%的家长认为报课外活动会帮助孩子“赢在起跑线上”，课外活动证书和比赛奖项有利升学。对此结果专家提醒家长，参与课外活动应重质不重量，证书和奖状对幼儿园升小学并无帮助。此外，看准家长的心理，不少虚假广告误导视听，各种补习机构水平参差不齐。专家提醒家长，“赢在起跑线上”只是广告宣传，没有实际根据。培养孩子不能只重技能学业，报读

但也有老师抱怨，有家长要求教学和作业越多越好，如果发现人有我无就问责学校，而且对老师是一种“顾客”心态，认为老师必须认同和采纳家长的意见。即使老师不留大量作业，家长也会让孩子再去课外补习，为了“赢在起跑线上”。

香港教育局回应此争议称，撤限是为了给学校和老师更大空间，可根据不同班级和学生的能力、兴趣设置家庭作业。教育局同时要求学校给学生充足的休息、游戏时间。也有老师乐观看待撤限，认为完成作业因人而异，让老师根据实际情况自行安排，并不意味着作业量激增。

台拟开放

“匪谍”档案

台湾自1949年5月20日起宣告戒严，直至1987年7月14日才宣告戒严解除。戒严期间蒋氏政权宣称“匪谍就在你身边”，大办叛乱及匪谍案，不少冤、错、假案给人带来身心重创。解严以后，为了平反冤案和补偿受害人及其家庭，台湾当局成立“戒严时期不当叛乱暨匪谍审判案件补偿基金会”。今年，基金会宣告完成平反补偿任务解散，将1万多件申请平反案件的10万多件卷宗移交台湾文化部门。

据台文化部门负责人龙应台介绍，文化部门主动争取了这批文件，正尽速整理，并逐步开放供外界阅览与应用。档案内容分为二类：行政公文类，包括被裁判当事人的申请书及机关之来往公文；历史文件类，包括判决书、自白书、案卡等等，但多属复印件，档案正本仍在原保存机关例如档案管理局和军方等。虽然不全是正本，但这批档案却有独一无二的完整性，可令研究者看到一个案件的全貌。“每一个卷宗，就是一个人的一生蹉跎，一整个家族无可弥补的悲剧。让档案见到光是我们争取卷宗的初衷，因为唯有打开档案，直视历史，台湾社会才能真正地抚平伤口，走向包容。”龙应台说。

现在开放档案面临着保护个人隐私的挑战，因为档案内容十分详细，包括病例、指纹、血型、身份证字号、护照号码、兵籍号码、出生年月、地址、电话等，开放前需逐项进行一些隐私内容的遮蔽，也要尊重当事人及其家属的意见，整理工程预计在2016年完成。（木子）

补偿基金会图标，寓意磨难过后笑对人生。



香港婚礼，中西合璧 吕小炜摄

喝喜酒最低600元

虹文

香港近日一项调查显示，香港婚礼支出近5年大幅上升，已经由2010年的24万多元（港元，下同）上升至今年的31万多元，创历年新高。同时，酒席红包的最低额由500元升至600元。香港婚宴的红包额要考虑酒席规格，虽然最低为600元，但如果是高级酒店和酒楼则要1000元。

2014年香港有5.5万对新人注册结婚，结婚消费市场高达172亿元。数据显示，婚礼支出中的最大宗是酒席，每场婚礼酒席的平均消费为15.9万元，其次为戒指及首饰，平均消费约5.1万元；排名第三、第四的为蜜月旅行和婚纱摄影。因为环保观念的普及，虽然酒席支出不减，但“无翅婚宴”数逐年上升，今年首次突破一半达到52%。

台湾万象

肠镜走红

台湾接连爆出的黑心食品令不少人对自己的肠子起了疑心，纷纷到各大医院要求做肠镜。高雄市一所医院的直肠外科主任表示，有些年轻人没有任何病症，却担心吃了太多黑心食品，要求做肠镜求心安。还有一名高中生因为酷爱油炸的炸鸡排，被妈妈“押”到医院做肠镜，在医生劝说下改作潜血检查。

目前，台湾各大医院的预约肠镜人数都增长了一到两成，以前预约要等一个月，现在已经排到了明年1月、2月。医生提醒大肠直肠癌患者仍以50到75岁为主要人群，约占六成左右，近年来年龄虽有下降趋势，偶然可见30多岁就罹患大肠癌的年轻人，但也仅占5%左右。

咖啡染毒

咖啡本是令人愉悦放松的饮品，但近日台湾却接连爆出有人在咖啡里掺毒品，令咖啡染毒。

花蓮县3名年仅18岁的男子，近日约3名刚认识的女子外出，用掺有摇头丸的咖啡包冲泡咖啡给女子喝，女子喝下咖啡后头昏，设法挣脱后报案。花莲警方根据手机通话记录找到这3名男子，其中一人承认企图迷昏女子后性侵。花莲警方称近来不少可携带的速溶冲泡饮品被毒贩掺入摇头丸等，提醒民众小心。

同时，新北市警方经过半年跟监搜证，近日查获一公司将毒品掺入三合一咖啡，以号称黄金比例的“超级无敌咖啡”在台北、桃园等地贩卖。警方当场查扣2公斤毒咖啡、研磨机、封口机等，并将6名嫌疑人移送法办。

抓拍台湾



台湾将政治人物制成带有漫画色彩的人像摆件，成为抢手的旅游纪念品。

图为蒋介石、蒋经国人像。 耿军摄

选票落价啦

朴文

11月29日台湾“九合一”选举即将投票，每逢选前冲刺，各种买票花招就会浮出水面，台湾检警也开始忙着办买票案，根据今年已办的案子，台湾一检察官表示，今年选票落价，行情退回到10多年前的水准，一张票只卖300元（新台币，下同）和500元。

新竹县竹东镇一名现任里长被控以每票500元替某位议员候选人买票，候选人是里长的表弟，把钱交给里长代他发给选民，办案人员在里长处起获贿款10万元，不少选民承认收钱并退回。

在各地贿选案中，选票最贵的是金门，每张票突破千元。近日金门侦办一起议员候选人买票案，在候选人居所与办公室、桩脚住处、竞选服务处等

共10个地点查扣现金55万元，查扣的贿选名册、账册等显示买一张票有的高达5000元。相对于直接撒钱，今年贿选以送礼为最多，手电筒、原子笔、卫生纸、矿泉水、纸杯、洗碗精、手工皂、牙膏加牙刷、抹布、牛奶都成了买票工具，检察官苦笑：“走的是复古风，就差味精了。”彰化县1名乡长候选人的桩脚（支持者）用塑料袋装10枚鸡蛋分送给附近的选民，结果被举报贿选。这名桩脚称，他经营养鸡场，最近蛋价下跌，1斤零售价只有30元，反正也卖不了多少钱，他送给附近邻居敦亲睦邻。因只有6名选民承认收到了鸡蛋，此贿选案不成立。有办案人员说，办案的动作

太快了，应等桩脚再多送点鸡蛋后再办。

台湾媒体指出，“你收到了没？”最近成了一些人见面的问候语，有些候选人不是“不买票、不贿选”，而是“不买票、不‘会’选”，平日不努力，政见、政绩、为民服务等都乏善可陈，不知如何获得选民认同支持，只能靠买票。但有些选民就吃这一套，贿选有用，以致有能力的人难出头，劣币驱逐良币。其实选民认真思考就能明白，不可能有人给你钱却只是要“为民服务”，贿选与贪污是孪生兄弟，选前买票，选后就会A（贪污）钞票。选举希望选贤与能，但如果受了金钱污染就会所选非人，选民也只能做主一天。